

浙江开发区十大改革样本

丽水经济开发区
【推进开发区生态化建设改革试点】

生态工业看丽水

今年7月,被誉为“中国生态第一市”、“浙江绿谷”的丽水,正式被列入我国首批国家生态文明先行示范区。

丽水的生态棋布局于本世纪初。时任省委主要领导要求丽水“一定要走生态绿色可持续发展道路”,并多次指出“绿水青山就是金山银山,对丽水来说尤为如此”。

经过十余年探索,从企业自主转型升级,到政府整体构想战略谋划,丽水生态工业建设进入中盘战。去年11月,省委提出把丽水作为浙江生态战略的先行区和试点市,并决定对丽水不考核GDP和工业总产值两项指标。

不考核GDP,不等于不注重GDP,而是要以绿水青山为支撑,加码富民高效的绿色GDP;不考核工业,不等于不发展工业,而是要下决心减少对传统发展路径的依赖。作为丽水生态工业的主战场、主阵地,丽水经济开发区被省商务厅列为生态化建设改革试点。一手抓传统产业治理倒逼转型升级,一手抓战略性新兴产业培育,治污与环保并重,丽水经济开发区以生态环境良性循环发展为约束条件,推进生态工业建设,努力追求经济发展与生态环境保护双赢的社会再生产过程。



丽水经济开发区全景

文 赵晶 沈凤珍 陈栋 吴姝静

【3D立体】治水先行守护绿水长

五水共治,治污先行。工业区污水治理不单生产废水排放要达标,更应确保雨水排放达标,地下排水管网通畅健康。为此,丽水经济开发区建立起空中、地面、地下的3D立体治污模式,其中地下排水管网是治污基础。

去年6月起,开发区历时半年,用机器人检测了总长近90公里的地下排水管网,“体检报告”让人触目惊心。因工业废水长期腐蚀、地势沉降塌方等因素,而发生渗漏、窜管等问题的地下排水管道总长约40公里,近总管网长度二分之一。整改刻不容缓!今年3月,开发区正式启动地下排水管网整体修复改造工程,预计年底完工。

面对5月份,场内外专家、观众在以“聚焦丽水开发区治污”为主题的丽水第三期“电视问政”节目中提出了7大类39个具体问题,尤其是母亲河龙石溪的污染问题

被第四次摆在了开发区面前。节目中,开发区客观真实、系统全面地向全市人民报告了治污举措和初步成效,并在节目结束后立刻查漏补缺,开展“打硬仗”集中行动,获得了广大市民的认可和支

“一期工程日处理量5万吨,现在实际日处理量3.8万吨。下步将开建二期工程,最终日处理量达10万吨。”污水处理厂总工程师吴军还介绍说,处理厂正与浙江大学环境工程研究所开展合作交流,有望引进“功能菌强化生物流动床污水处理技术”,提标改造污水处理厂。今年4-9月该厂出水COD达标率从48.4%提高到100%,氨氮达标率从32%提高到100%。

相比生产污水,初期雨水收集治理常被忽视。“从天而降的雨水接触废气,掉落屋顶、地面接触生产原料残留等,就变为污水。因此,我们对初期雨水收集治理同样重视。”开发区管委会相关领导介

绍说,今年以来,开发区已组织6次治污专题现场会,遇到新问题,立马研究解决。9月份治污现场会主题为企业初期雨水收集系统项目,组织了园区内29家合成革、化工企业负责人与治污干部一起走进先进企业,学习初期雨水收集、处理做法和经验。

9个多月以来,开发区企业共投入治污资金1.5亿元,完成治污项目297个,9月底企业污水纳管达标排放基本完成,并形成生产污水、洗地水、初期雨水等各类废水污水收集处理规范34项;形成治污岗位责任制等企业管理制度22项,超标雨水不再肆意“横流”。

经丽水市环境监测站监测,龙石溪9月份溶解氧保持在I类到II类水质标准,PH值处于稳定状态,氨氮、高锰酸盐指数、总磷等多项指标较去年同期均有大幅下降,悠悠绿水再次环绕座座青山东流入海。



中国轻工业联合会向丽水经济开发区颁发“中国水性生态合成革示范基地”牌匾

【1+2·X】生态工业托起绿谷城

十多年前,低丘缓坡综合开发利用,揭开丽水“新愚公移山”时代。十多年后,重拳治污倒逼转型之举,打开丽水“重整山河”推进科学发展的新局面。

如今,在“绿色生态发展”理念下,丽水经济开发区依托南明山较好的环境,及山下较平坦的地势,构建以城市居住功能为主的富岭区块;发挥四都区块瓯江沿岸山水交融优势,打造山水人居和生态旅游;水阁区块作为合成革产业集聚区,主推传统支柱产业转型升级;七百秧区块在最大限度保留七百秧水库的同时,推进低丘缓坡改造,为节能环保装备制造和生物医药产业腾出空间。

处于爬坡过坎、艰难转型期的丽水经济开发区,摒弃先污染后治理的老路,以经济生态化、环境生态化、园区生态化道路,把大力发展生态工业作为生态经济发展启动点,勇当绿色生态发展示范区,践行“绿水青山就是金山银山”。

今年,开发区全面开展生态化建设改革试点,聚力发展“1+2·X”主导产业,即突出节能环保装备制造“1”个产业,大力发展生物医药产业和生态合成革“2”个产业,并着力培育“X”,即信息技术、新能源、新材料产业和生产性服务业、其他龙头优质项目。

一方面,集中治理、清理现有三

废污染、低效产业、低效闲置用地和低质招商项目,化解开发区“生态赤字”和“资源赤字”,降低资源、能源消耗和环境污染,扭转老区块传统产业层次低、贡献低的局面。

另一方面,努力提升开发区综合发展环境,优化投资结构、优化产业结构和优化资源配置,完善产业“生态环境”,着力打造生态之城、绿色之园、高效之区。

丽水经济开发区连续两年获得丽水市招商引资工作一等奖,今年9月已基本完成年度招商任务,近3年引进培育高新技术企业数超前10年总和。

招商引资中,开发区以“生态标尺”衡量项目优劣,用“四优三不”政策将生产要素、优惠政策优先配置给主导产业。严格按照产业定位开设负面清单,不断拉高准入标杆,设置政策保障,确保引进符合生态工业标准的低污染、低耗能、高产项目。

诸多机器人、节能环保装备制造、生物医药等高新技术企业的厂房,迎着暖暖的秋阳在七百秧区块的低丘缓坡上伸展开来。

目前,丽水经济开发区已成功列入省级循环化改造试点园区、省级开发区深化重点领域改革试点、省级节能环保装备高新技术产业化基地等,生态工业蓝图渐成现实。

【三废强治】传统产业变身新朝阳

1000多万元,是浙江力邦制药有限公司年产值的3%,也是该公司今年废水、废气治理改造的投入。负责人陈子南认为,投入虽多却是企业成长必经的阵痛,“环保要求越来越高,现在不改变就会被淘汰。”

自2003年引进合成革及其配套产业以来,丽水合成革产业年产值超百亿元,已成当地支柱产业之一。但随着生态环保理念的提升,该产业面临污染重、能耗大等质疑和误解,成为污染的“代名词”。与此同时,作为动物毛皮替代品,合成革应用范围和市场前景越来越广。

当全国各地还在争论“合成革产业是污染产业还是生态产业,是没落产业还是朝阳产业”时,丽水经济开发区以全新视角,率先提出并实施了合成革产业生态化改造“路线图”：“两条腿走路”,治理改造传统油性生产线,大力推广发展水性合成革,向新材料产业方向发展;“两条线并进”,企业内生产线(供热线)、排污线和地下公共雨污管线改造;“两只手并重”,市场之手倒逼企业转型、兼并重组,政府之手搭建服务平台、助推产业升级,引领全国生态合成革产业发展。

在“五水共治、重拳治污”的实践中,丽水经济开发区拆除违建生产线几十条,严控合成革生产线数量,不断加大环保管控力度,每天将实时监控的排污数据通报企业负责人。

重拳治污,也让企业主不甘人后。“以往过年回来忙招工,今

年是忙环保。”浙江新旭合成革有限公司董事长李新弟说,在新旭,雨水、生产车间拖地水也要进行回收处理。

年底的开发区废气治理“期中单项考”即将到来,合成革企业生产线密封化改造正全面展开。仅污水处理池加盖改造,浙江华都合成革有限公司就投入了30万元。开发区集中供热、“拔烟囱行动”等也在全力推进。

2012年,水性合成革列入国家发改委《产业结构调整指导目录》新材料范畴,进一步明确了合成革产业向新材料转型的思路和路径。

“合成革产业通过生态化改造和技术革新,完全能实现‘零污染排放’,确保产品百分百环保。”开发区新材料产业技术顾问、美籍专家孙寿鹏博士认为,丽水合成革产业发展基础好,产业链完备,政府支持投入力度大措施实,已掌握了全国合成革行业转型升级的主动权。

目前,开发区投入2000万,与孙博士共同建立了弗瑞思新材料研究院,最新研究成果已在园区内浙江五洲实业有限公司投产。新产品无溶剂残留,各项物性指标足以媲美传统产品,9月生产的2万多米产品全部出口欧美。

从铁腕治污入手,到倒逼改造升级,再到全面打造全国生态合成革生产基地和研发应用新材料产业基地,丽水经济开发区的改“革”之路越走越宽,渐行渐稳。

·后记·

几多污染几多愁,鱼儿嬉水不复有。一水不治何为民?千山万水枉风流。这是丽水生态产业集聚区(经济开发区)管委会全体工作人员的心声。开发区主要领导接受访问时说,治污之战,是开发区和企业生存保卫战,更是区域实现可持续发展之战,对开发区来说,工业治污是一场脱胎换

骨的革命,转型升级是一种凤凰涅槃的新生。丽水经济开发区以治污为突破口,倒逼产业转型,明确生态工业发展方向,营造全民重环保的社会氛围,为生态产业谋篇布局积攒新经验。诚如因果树,经过这两三年的科学栽培,浙南绿谷托起的生态新城必将在3~5年后迎来新丰收。



龙石溪,是丽水经济开发区检验治污成效的“天然仪表”。这条昔日的“黑臭河”,经过一年来的铁腕治理,污水不再,清流潺潺。